YN

3D 看房可看见"筋骨"三维试衣 1 分钟五套

本版撰稿 本报记者 叶薇

选用喜马拉雅山脉 5000米雪线以上、出生 三周的小羔羊羊毛,送至 意大利接长、纺丝、织布后 再到国内加工处理,聘请 国内外知名设计师,融入 时尚文化元素,这样做出 来的围巾一条售价 5000 元,还粉丝无数;一个叫摩 尔的网络卡通人物,玩家 超过 4500 万,以此形象 创造设计的电影作品成为 暑期档的宠儿; 中国商飞 公司设计研制的 ARJ21-700 飞机新支线 飞机,是中国第一次按照 国际适航标准研制、具有 自主知识产权的中短程新 型喷气式支线客机,目前 已获得 252 架订单…… 创意设计,正悄悄改变我 们的生活,"设计之都"已 成为上海新的城市名片。 从下周四起,市民可到上 海展览中心体验"设计之 都"的发展之旅。

创意细胞助推技术升级

行走上海,几乎时时处外能发现设计之美。到 设计之都活动周主场馆的"主题演绎区",你能捕捉 到蕴藏在各行各业中的创意细胞。

这个月,上海中心完成了结构封顶,当人们为 上海中心发出"距离太阳最近"的赞叹时,或许不知 道背后的设计推手——BIM(建筑信息模型)技术

打开一份上海中心 BIM 月报,一幅幅彩色三 维图,准确诱视出摩天大楼各部位的"骨骼",图中 有一些显眼的"红色",技术人员说,是提示设计发 生了"碰撞":风管"撞"了钢梁,擦窗机"碰"到外幕 墙支撑,钢结构"触"及内幕墙……这在以往的二维 图纸上很难辨别,在三维模型里却一目了然,可以 马上调整、优化。

在本届活动周上,来自各行各业的最新创意设 计案例有趣生动。一家叫曼恒的设计公司开发了一 款"3D 在线看房平台"。通过这个平台,看房者只需 移动鼠标,就可以在未来整个小区的任何位置进行

全景观摩,甚至包括了一些实地看房也不能解决的 支撑。"同济大学城市规划设计研究院技术发展 隐蔽工程,比如房屋的结构、面积、走廊的距离、户 型水电线路的走向、防水系统都可尽在掌握。

最有趣的是一家"嘴工厂"。设计师带来一套机 器装置,以辅助嘴部运动,金属制成的机器有的像 牙齿矫正器般架设在头上;有的像复杂精致的玻璃 乐器,通过嘴部咬合或是吹气等方式来带动其运 转,产生各种功能来解决生活上的问题,同时也形 成一种特殊的行为艺术,探讨未来特殊的物件如何 应用人类的身体上,产生新的互动方式。

在活动周展出的三维试衣和三维测量技术将引 领服装定制市场。用户可诵过三维扫描仪获得自身 人体模型数据,选择不同式样的衣物在数码模型上 "试衣",一分钟可以换5套以上的衣服。确定式样 以后,机器自动从数据库中调取和人体身体三维数 据吻合的衣服图样,两分钟后该图样被打印出来。 按照电脑编号选取布料,就可以将布料和图样共同

"在信息化与大数据的时代下,个体的设计师、 局部设计行为前端的数据收集方式、中端的信息加 工整理,都越来越多地依赖共性知识和技术平台的

部主任苏运升评价说。

人才沃土 "海龟""本土"同台竞技

今天的上海,众多国际知名的设计公司在 这里驻守;全球最高水准的设计大奖与展览纷 至沓来:奢侈品牌纷纷寻求与上海设计师跨界 合作……全球设计界都非常渴望听到当代中国 设计师的声音,尤其是来自上海的声音。

上海推出了多种多样的创意人才培育计划, 搭建了多层次有利于创意人才发挥作用的平台, 如今,从创意大师到创意新锐,上海创意设计人才 辈出。本届活动周的"年度奖项"的人物评选中, 一批本土设计师引人关注。比如,上海首家民营 工业设计机构的创始人周佚, 曾服务于三一重 工等国内重大装备企业,不断探索高新技术与 工业设计结合的模式;创意管理者张涛打造了 全球首创的餐饮消费者点评模式, 他所创办的 大众点评网成为全球最早建立的独立第三方消 费点评;工业设计师陈宝东,参与及领导研制设 计的对接机构等产品在我国首次无人交会对接、首次 载人交会对接以及神舟十号与天宫一号交会对接任务 中表现出色。

事实上,"设计之都"就是各种不同创意思想的集 散地,集中呈现最优秀的创作和最前沿的思考。一个出 色的"设计之都",不仅能够让本土人才集聚在一起,更 能源源不断地吸引海外人才。

从英国伯明翰艺术与设计学院硕士毕业的倪海 郡,回上海创办广告设计公司,他同时还担任德国汉堡 一所大学的客座教授,交流、分享国内外设计信息,搭 建国内外设计师对话的平台。

从法国第八大学艺术学院字体设计专业硕士毕业 的陈焘,2007年在巴黎开了一家从事品牌策划与设计 工作的公司。2009年至2011年,陈焘频频回国洽谈生 意,萌发了在国内发展的念头。2011年2月,他在闸北 区红墙创意园创建了 NOVA 上海分公司。陈焘坦言, 良好的创意创业氛围是最终打动他回归上海的主因。 短短一年间,他的公司员工人数竟然超过了巴黎总部。

2013 上海设计之都活动周对上海设计人才梳理, 在主场馆打造了1000位设计师的"千人殿",市民可近 距离感受设计师的风采。







"金融城"里举办创意派对

感受"拖着箱子去旅行"浪漫

如何吸引更多年轻人,让他们参与到城市的 创意设计中来?本届活动周上,两场别开生面的 创意派对,将在"金融城"里举办。

下周五,在浦东滨江大道北段亲水平台区 域,由团市委、经信委和浦东新区政府主办的"魔 盒嘉年华"将拉开帷幕。在这个码头广场,将会出 现几十个大大小小的集装箱,每个箱子都有一个 馆用旧式方法来拍摄照片、还有旅游房车的展 示,感受"拖着箱子去旅行"的率性与浪漫。集装 箱没门,设计师就加上四墙和天花板开的几扇当 做诵道用的圆窗,形成了立体的诵风系统,自然 光很充足,神马空调电扇都不用,白天也不需开

在青年主题区,既有知名乐队、选秀节目人 气歌手、法国青年电音 DJ 等的精彩表演,又有 创意讲座和创意集市。在展区内增加互动交易 环节, 让每个青年能体验创意对生活方式带来 的改变。

同样在"城中"。 滨江大道上还有创意蚂蚁 来凑热闹。艺术爱好者通过装饰艺术、工业改 造、彩绘设计等多种手段对真人大小蚂蚁造型 (1.5M*0.8M)再设计。届时,风格各异的蚂蚁错 落占缀在滨江大道各个角落,被复古风、机械 风、民族风等元素装扮的蚂蚁活灵活现,创意

海

历经三年"设计之都"建设,创意 设计已逐渐成为上海城市创新驱动、 转型发展的重要抓手。

域)行动计划

上海明确将包含创意设计在内的 支柱产业,确立了工业设计、时尚设计、建筑设计、多媒体艺术设计等重点 设计领域。三年内,越来越多传统企业 尝试借助创意设计实现转型发展,在 传统制造业中该比例更高。2012年,上 海文创产业相关数据中显示, 工业设 计的增长速度是文创产业十大领域中 最高,达到37%。

但在这数字增长的背后, 创意设 计产业还需跨越几个重要的鸿沟,如 工业设计还是制造业的附属, 创意设 计还未正式进入制造业的决策环节, 与工业设计配套的生态链还没有完成 等,这些都是下一个三年需要逐一化 解的问题

记者获悉,上海已制定了"设计之 都建设三年行动计划 (2013-2015)", 该计划将推动上海在2015年初步建 成亚大地区领先。全球知名的设计之 都,使设计要素资源更加集聚,市场主 体更加活跃,产业特色更加鲜明,带动 效应更加显著,设计对本市国民经济 和社会发展的贡献度讲一步提高。

"今天对上海的转型发展而言,抓手是'设计之 都'建设,不仅是做产业,也是做全民的设计意识,设计 不仅仅是一种外观,它与社会城市发展有紧密的联系。 诵讨设计提高消费, 诵讨设计与技术的结合展现中国 的'智造'水平。"上海市文创办、创意城市推进办副主 任贺寿昌认为,"上海设计"主要体现在三个方面:

- 国家战略性领域 上海在一些国家级的重大 项目中承担了非常重要的作用。这部分研发设计能力 很强,与科研单位、教育部门的合作基础好。
- 设计与艺术文化的结合 上海正在不断提升 司时国际企业对中国市场期待高,他们也越来越关注 中国的新生设计品牌。比如说爱马仕投资了中国品牌 '上下"."上下"的特点是来自民间的特殊手工艺结合 了讲究实用主义的现代化设计。
- 设计机构已不再简单考虑一个产品的外观设计、功能 设计和结构设计,而关注的是"未来设计"。第三方设 计机构所提供的服务是创意设计咨询服务, 比传 统服务更高一层。设计机构可能是创造了一种 新的生活方式,改变人们对某个产品的认知。 上海要力争培养亿元级以上的设计企业。

域)创意产品

设计是所有产业的核心和龙头。在国际市场 上,代表一流品质的国际品牌均来自发达国家,这 与他们都很重视工业设计不无关系。德国早在上 个世纪初就振兴工业设计,使经济如虎添翼;美国 通过一场工业设计革命,成为世界首富;在英国, 当年任首相的撒切尔夫人亲自披挂上阵为工业设 计摇旗呐喊:"忘记设计的重要,英国工业将永不 具备竞争力";日本更是"设计立业","轻、薄、小、 巧、美"的日本商品风靡全球;韩国近20年孜孜不 倦于设计,使工业产品在国际市场长驱直入。

中国设计有何亮点?设计之都活动周主场馆 的"创意体验区",汇聚了国内在创意设计上的各 种实践与成果,在这里既能欣赏到优秀设计师的 经典设计,也能体验产品的跨国合作和跨界设计, 以及设计与艺术的联姻、设计"拯救"传统手工艺 的创意实践-

■ 多功能药盒 当到定时吃药时间,屏幕自动 显示病种;根据用药者的身体状况,制定合理用量,还 可以根据用药类型和患病类型,做生活健康提醒。 ■ 温感水杯 在杯壁上涂上感温材料,当你

生长;当喝水时,绿叶会慢慢减少直至消失。设计师提 醒我们,植物和人类一样需要水的滋养。

■ 太阳能冷藏车 利用太阳能光伏发电提 供动力的户外移动商用平台引人关注, 它可根据 太阳的位置自动调整电池板的角度, 提高光伏发 电的效率,还内置电力驱动系统,搭载该平台的商 用冷藏车产品,已经进入量产准备阶段。

传统手工艺再设计展则让你欣赏到绝妙的 "材料魔术",一台老旧不堪的自行车、一方不起眼 的皮革、几十年前的旧衣,甚至是一堆拆房剩下的 废木料,经过"手工魔法"变成了家具、服装、配件。

最特别的当属"晒上海"概念展,集合上海不 司领域的一线设计师,选定一个主题,做独立设计 研究,最终以"实物"的形式呈现。"通过实验设计 集体行为,呈现每个个体的独立思考,我们要像晒 太阳一般自由地晒我们的设计。"一位设计师对记 者说。此次展出了一个时髦的新技术与传统材料 之间的关系,将 3D 打印与竹材料结合起来呈现 设计融合的魅力。

域)全城联动

2013 上海设 幕,全市创意 园区、商区、 街区、社区、 展馆、院校将 共享一场多 样化、有规模 的设计盛宴, 包括展览、论 坛、比赛、讲 座等 30 多场 海将成为名 副其实的"设 计之都"。 记者提

刑周示领美计市方位各各"设创融活。正生面积分,让意入的关系,让创入的关系,是一个深入的关系,是一个深入之设城方系来 尔我他,更关 系 城 市 的 发 展。从上海的 "第一高 度"

到市民身上 穿的衣服,"上海设计"魅力无穷。本届活动周上,新技术、新展品、新概念层出不穷,我们可 以体验、欣赏到"上海设计"的 最新成果,与设计师对话,甚至 你也可以当一回城市的"设计师"。感受设计带来的新味道、

上海加盟联合国教科文组 织创立的"创意城市网络",被 授予"设计之都"称号已有三 年,上海设计产业也实现了"三 年大变样"。设计,到底从哪些 地方改变了城市、改变了生活? 让我们到活动周一探究竟。

创意,从园区到社区走向城区

在充满历史斑驳光影的老建筑中,绘画、 设计、开发软件,闲暇时到观景平台小坐,看 水景,吹清风,好不惬意……在苏州河畔的创 意园区,这是很多设计师的日常工作写照。更 多的市民, 也能在苏州河沿岸随处领略创意 设计的魅力

"近几年,创意的概念不再局限于创意集 聚区,而是向城市转变,要让所有市民和游客 都能感觉到, 自己身处一座具有创意与设计 感的城市。"上海设计之都促进中心副秘书长 可炯认为,"设计之都"的打造将会改造上海 市民的生活,从而为创意生活提供基础,以设 计产业为主,上海今后将结合旧城区、旧工业 建筑的改造利用, 打造一批具有品牌示范效

上海拥有中国数量最多的文化及创意产 业园区, 仅市级有关部门授牌的园区就达到 130多个,2012年上海市创意产业集聚区呈 段。《上海设计之都发展报告》指出,近两年上 海创意产业的集聚效应明显增强, 围绕区域 产业定位,结合城区改造,提升和打造了一批 特色鲜明、主题突出的集聚区;通过园区、社 区、街区三区联动,形成了一批集聚区的集群

不用多久,你逛上海市中心,会发现如今 的静安区、卢湾区都有了别名:卢湾、被冠以 "江南智造";而静安则围绕"时尚创意"争奇

卢湾的"江南智造"创意产业集聚区 是 上海市第一个"一区多园"式的创意产业集聚 区,以局门路为轴线,东起制造局路、西至蒙 自路、南起中山南一路、北至丽园路,区域占 地面积约 0.5 平方公里, 含 20 万平方米工业 老厂房资源。江南智造也是创意园区、街区、 社区"三区联动"的典型集聚区,体现了产城

昌平路静安创意产业集聚带 北至安远 路,南临新闸路,东起西苏州河路,西至万航 渡路,面积约3.22平方公里,相当于有半个 静安那么大。目前,集聚带内已建成的创意产 业园区有16个,总占地面积约6万平方米。 集聚带正成为目前沪上高层次国际国内文 化交流活动举办频繁的潮流阵地,使静安的 文化创意产业得到迅速发展。"800秀"全年 无休地排满了时装发布、设计展览和文艺演 出,俨然已成为上海的时尚地标;"顶级品牌 高峰论坛"、上海时装周活动、"福布斯·南京 路论坛"、现代戏剧谷演出活动等已在业界产

相关人士告诉记者,通过不断壮大发展 集聚带能级,这里将会是下一个伦敦东区,致 力于用创意带动产业转型,用创意改变城市

